

**Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Сибирский государственный индустриальный университет»**

**НАУКА И МОЛОДЕЖЬ:
ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ**

ГУМАНИТАРНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

ЧАСТЬ IV

*Труды Всероссийской научной конференции
студентов, аспирантов и молодых ученых
16 - 18 мая 2017 г.*

выпуск 11

Под общей редакцией профессора М.В. Темланцева

**Новокузнецк
2017**

ББК 74.580.268

Н 340

Редакционная коллегия:

д-р техн. наук, профессор М.В. Темлянцев,
канд. техн. наук, доцент И.Ю. Кольчурин,
канд. экон. наук Ю.В. Лунева,
канд. техн. наук, доцент Е.Г. Лашкова

Н 340

Наука и молодежь: проблемы, поиски, решения : труды Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых / Сиб. гос. индустр. ун-т; под общ. ред. М.В. Темлянцева. – Новокузнецк: Изд. центр СибГИУ, 2017.– Вып. 21.– Ч. IV. Гуманитарные и экономические науки.– 237 с., ил.– 45, таб.– 20.

Представлены труды Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых по результатам научно-исследовательских работ. Четвертый том сборника посвящен актуальным вопросам в области экономических наук: экономики и управление, экономике труда, бухгалтерскому учету и финансам, инновационным технологиям рыночного продвижения.

Материалы сборника представляют интерес для научных и научно-технических работников, преподавателей, аспирантов и студентов вузов.

ISSN 2500-3364

© Сибирский государственный
индустриальный университет, 2017

Чернова К.В.	
Способы решения проблем молодого поколения Российской Федерации на рынке труда.....	76
Перепадова К.Д.	
Анализ системы развития человеческих ресурсов ООО «Финестра»	79
II. БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И ФИНАНСЫ	83
Никитин В.Н., Захарова А.Ю.	
Особенности формирования бюджета Кемеровской области.....	83
Юшкова С.Ю.	
Особенности управления рисками проектной деятельности.....	88
Кушнер Д., Болтояров А.	
Проблемы рынка корпоративных облигаций.....	91
Савельева М.В., Суздеева Т.В.	
Мировые фондовые индексы на рынке ценных бумаг.....	95
Безбокова И.В., Максимова Н.А.	
Современное состояние рынка ценных бумаг нефтегазовых компаний.....	100
Зимина Е.О., Котова Т.А.	
Инвестиционное проектирование: состояние и перспективы развития в РФ.....	103
Харитонова А.Е., Левенец Т.Ю.	
Фондовый рынок: становление и риски.....	109
Федотова Е.А., Шаповал Л.И.	
Защита документарных ценных бумаг в современном мире.....	112
Щеглова Л.П., Карелина Е.А.	
Учет затрат на производство.....	116
Боярская А.Н.	
Финансовые результаты деятельности организации в тесной взаимосвязи с показателем рентабельности.....	118
Воробьев А.М., Альхименкова А.Р.	
Актуальные проблемы банков в современной России.....	121
Глушакова А.Д.	
Формирование элементов управленческого учета в условиях интегрированных корпоративных структур.....	123
Грищун В.О.	
Проблемы учета расчетов с персоналом по системе оплаты труда.....	128
Зимина Е.О., Котова Т.А.	
Анализ оборачиваемости предприятия на примере АО «Завод Универсал» г. Новокузнецк.....	133

таких ценных бумаг (а это все ценные бумаги, не внесенные в котировальные листы биржи 1-го уровня).

Кроме того, недостаточен уровень развития инфраструктуры региональных фондовых рынков. Это ограничивает эффективное пространственное перераспределение инвестиционных ресурсов между регионами и равнодоступность участников рынка к интересующим их ценным бумагам.

Резюмируя вышесказанное, хочется сказать, что, несмотря на очевидные проблемы, корпоративные облигации являются одним из наиболее динамично развивающихся секторов рынка ценных бумаг.

Библиографический список

1. Инновации на финансовых рынках: коллект. моногр. / Н.И. Берзон, Е.А. Бухнова, В.Д. Газман и др.; под науч. ред. Н.И. Берзона, Т. В. Тепловой; Нац. исп-сп. ун-т «Высшая школа экономики», ф-т экономики, кафедра фондового рынка и рынка инвестиций. - М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2013.- с.420.
2. Финансы: учебник для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям, специальности «Финансы и кредит» / под ред. Г.Б. Поляка. - 4-е изд., перераб. и доп. - М.: ЮНИТИ-ДАНА , 2011. – 735 с. 3. Финансовый рынок: Рынок ценных бумаг: учебное пособие / И.В. Кирьянов, С.Н. Часовников. – М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014. – 281 с.
3. Янова П.Г. Денежно-кредитная политика в России: учебное пособие / П.Г. Янова. - Саратов: IPR-books, 2013. – С. 54.
4. Индекс Корпоративных облигаций – Московская Биржа [Электронный ресурс]: Официальный сайт: <http://moech.com/ru/index/MICEHCBITR>

УДК 336.763

МИРОВЫЕ ФОНДОВЫЕ ИНДЕКСЫ НА РЫНКЕ ЦЕННЫХ БУМАГ

Савельева М.В., Суворова Т.В.

Научный руководитель: Бородина О.В.

Сибирский государственный индустриальный университет,
г. Новокузнецк

Под фонддовыми индексами понимаются показатели, которые характеризуют состояние и динамику рынка ценных бумаг. В зависимости от того, какие ценные бумаги составляют выборку, используемую при расчете индекса, фондовый индекс может характеризовать как рынок в целом, так и рынок определенного класса ценных бумаг (например, государственные облигации, корпоративные облигации, акции и т. п.), отраслевой рынок. Существует четыре основных способа расчета фондовых индексов. Основными индексами, распространёнными в Российской Федерации, являются индекс голубых фишек (RTSSTD), индекс ММВБ и индекс РТС.

Ключевые слова: индекс, фондовый индекс, Московская Биржа, голубые фишки, рынок ценных бумаг, акции, индекс ММВБ, индекс РТС.

Состояние на рынке ценных бумаг практически не бывает стабильным, именно поэтому появилась необходимость изобретения таких показателей, которые будут говорить о ситуации на данном рынке. Таковыми показателями стали фондовые индексы, о которых и пойдет речь в данной статье. Важно отметить, что величину данных индексов можно узнать кому угодно из любой точки мира, где есть доступ к сети Интернет. В наши дни для того, чтобы узнать величину того или иного индекса нужно всего лишь зайти на определенный сайт и запросить данные по интересующему индексу, можно также просмотреть динамику его изменений за различные временные периоды. И это все можно сделать, не выходя из дома.

Фондовый индекс представляет собой показатель состояния и динамики рынка ценных бумаг. Через сопоставление текущего значения данного индекса с его предыдущими значениями оценивают поведение рынка, а также, его реакцию на изменения макроэкономической ситуации [1].

При сравнении динамики различных индексов можно выявить, какие сектора экономики развиваются самыми быстрыми темпами, а какие сектора вообще не развиваются. Индекс представляет, как национальный фондовый рынок в целом, так и определенную торговую площадку на этом рынке, например, индекс фондовой биржи.

Фондовые индексы, как правило, рассчитываются и публикуются различными организациями, чаще всего информационными или рейтинговыми агентствами и фондовыми биржами [2].

Выделяют четыре основных метода расчета фондовых индексов:

- 1) Метод вычисления невзвешенного среднего арифметического.
- 2) Метод вычисления, взвешенного среднего арифметического с использованием различных способов взвешивания:
 - взвешивание по цене акций в выборке;
 - взвешивание по стоимости выборки;
 - взвешивание путем приравнивания весов акций компаний.
- 3) Метод вычисления невзвешенного среднего геометрического.
- 4) Метод вычисления, взвешенного среднего геометрического [3].

Основными мировыми фондовыми индексами являются следующие индексы:

- 1) Индексы Доу-Джонса, Семейство индексов Рассела, Семейство индексов «Standard & Poor's», «Wilshire 5000» – индексы, распространённые в США.
- 2) «CAC-40» и «CAC General» – индексы Франции.
- 3) «DAX 30» – основной индекс Германии.
- 4) Индекс «FTSE 100» и «FTSE Mid 250» – основные индексы, представленные в Великобритании.

- 5) «Nikkei», Торих, и индекс JPN – индексы Японии.
- 6) «TSE 300» – главный индекс Канады.
- 7) Индекс «IPC» - Мексика.
- 8) Индекс «Hang Seng Index» - Гонконг.
- 9) Индекс «Голубых фишек (RTSSTID)», индекс ММВБ и индекс РТС – основные индексы, распространённые в Российской Федерации [4].



Рисунок 1 – Индекс голубых фишек RTSSTID

Индекс «голубых фишек» является индикатором рынка наиболее ликвидных акций российских компаний или так называемых «голубых фишек». Под голубыми фишками понимаются акции и любые другие ценные бумаги наиболее крупных, надежных и ликвидных компаний со стабильными показателями получаемых доходов, а также, выплачиваемых дивидендов. Термин «голубая фишечка» пришёл на фондовый рынок из казино, поскольку фишки этого цвета обладают наибольшей стоимостью в игре. Данный индекс рассчитывается на основании цен сделок с акциями пятнадцати наиболее ликвидных эмитентов российского фондового рынка. Расчет индекса ведется на основании цен акций, которые выражаются, как правило, в рублях.

Основные индексы Московской Биржи, такие как индекс ММВБ и Индекс РТС, представляют собой ценовые, взвешенные по рыночной капитализации композитные индексы российского фондового рынка, которые включают пятьдесят наиболее ликвидных акций крупнейших и динамично развивающихся российских эмитентов, виды экономической деятельности которых относятся к основным секторам экономики, представленных в ПАО Московская Биржа.

Методика расчета индексов Московской Биржи предусматривает прозрачный механизм формирования базы расчета индексов, который в том числе включает ежеквартальный пересмотр значений индексов.

Акции отбираются для включения в индексы Московской Биржи при

участии Индексного комитета ПАО Московская Биржа, который представляет собой совещательный орган, в составе которого можно выявить ведущих аналитиков российского финансового рынка и представителей профессионального сообщества.

Расчет индекса ММВБ осуществляется на основе цен акций, выраженных в рублях Российской Федерации.

А индекс РТС рассчитывается на основе цен акций, которые выражаются в долларах США.



Рисунок 2 – Основной индекс ММВБ акций Московской Биржи

На рисунке 2 можно проследить динамику индекса ММВБ, который рассчитывается с 22 сентября 1997 года. По данным, представленным на рисунке, можно сделать вывод о том, что данный индекс редко находится в состоянии стабильности, его показатели то падают, то поднимаются. Таким образом, с 2008 по 2009 годы произошел резкий спад данного показателя с 1750 трлн. руб. почти до 600 трлн. руб. После этого спада, показатель стал возрастать, периодически уменьшаясь, но в тоже время, наращивая свою величину. И на 2017 год он составляет около 2000 трлн. руб. Таким образом, если проанализировать общую картину с момента образования данного индекса можно заметить, что с 1997 года по данный момент он стремительно возрос в общей динамике.

Индекс РТС является фондовым индексом, а также основным индикатором фондового рынка России, который начал рассчитываться с 1 сентября 1995 года со 100 пунктов. В настоящее время данный индекс рассчитывается *Московской Биржей*.

Посмотрев на рисунок 3, на котором представлена динамика индекса РТС, рассчитываемого с 1 сентября 1995 года, можно сделать вывод о том, что данный индекс редко находится в состоянии стабильности, то есть ситуа-

ции аналогичная ситуация с индексом ММВБ. Рассматриваемый индекс также возрастает, но с более меньшими темпами, чем индекс ММВБ, с течением времени с момента первого расчета данного показателя. Но если рассматривать более короткие сроки, такие как год, квартал или же месяц, то динамика показателей данного индекса будет иметь и спады, и возрастание значений. Таким образом, с 2008 года по 2009 год произошел резкий спад данного показателя с 2250 млрд. руб. почти до 600 млрд. руб. После этого спада, показатель стал возрастать, периодически уменьшаясь, но в тоже время, наращивая свою величину. И на 2017 год он составляет чуть больше 1000 млрд. руб. [5].



Рисунок 3 – Основной индекс РТС за 2008-2017 годы.

В период с 2016 года Московская Биржа динамично развивается в интересах не только своих акционеров и участников рынка, но и российской экономики в целом. Доля фондового рынка Московской Биржи составляет 34 % в общей доли мирового объема торгов акциями российских эмитентов и 97 % объема торгов российскими ценными бумагами с фиксированным доходом. В связи с нестабильной экономической ситуацией в Российской Федерации предсказать динамику основных индексов Московской фондовой биржи с достаточной вероятностью представляется затруднительным, но однозначно можно сказать, что больших и резких спадов рассмотренных показателей не прогнозируется, лишь малейшие изменения, которые всегда были и будут, ведь стабильность не всегда хорошо, а изменения - это и есть путь к развитию.

Библиографический список

1. Михайлenco М.Н. Рынок ценных бумаг: Учебник и практикум.– М: Юрайт, 2016. – 326 с.
2. Воробьев П.В. Рынок ценных бумаг: Учеб. – М: Проспект, 2015. – 400 с.
3. Асаул А.Н., Севек В.К., Севек Р.М. Рынок ценных бумаг: Учеб. –

М.: Кызыл: ТываГУ, 2013. – 232 с.

4. Мировая экономика [Электронный ресурс]: Официальный сайт: <http://www.e-report.ru/articles/indexes/findex.htm> (дата обращения 2006-2015).

5. Московская Биржа [Электронный ресурс]: Официальный сайт: <http://moech.com/ru/index/RTSSTD> (дата обращения 19.04.2017).

УДК 336.763[338.45:622.276]

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ НЕФТЕГАЗОВЫХ КОМПАНИЙ

Безбокова И.В, Максимова Н.А.

Научный руководитель: Бородина О.В.

*Сибирский государственный индустриальный университет,
г. Новокузнецк*

Нефтегазовая отрасль является важнейшей для нашей страны, так как Россия является одной из ведущих стран по добыче и переработке нефти и природного газа. В Российской Федерации, в результате мощной поддержки правительства, образовались большие вертикально интегрированные нефтегазовые компании (ВИНК), например ПАО «Газпром», АО «Роснефть», НК "ЛУКОЙЛ", "Сургутнефтегаз", ПАО «НОВАТЭК» и другие. На сегодняшний день данные предприятия по большей части исполняют роль опоры экономики страны. Темп их последующего роста зависит от потоков отечественных и иностранных инвестиций.

Ключевые слова: нефтегазовые компании, ценные бумаги, инвестиции.

Акции нефтяных компаний во всем мире пользуются большим спросом со стороны инвесторов. Связано это, в первую очередь, с ролью которую играют нефтяные компании в мировой экономике. Цены на нефть являются одним из основных индикаторов её состояния. Значимость стран - основных поставщиков нефтепродуктов - для мирового рынка, несомненно, была и будет весьма высока. И конечно одна из таких стран Россия, которая обладает огромными запасами нефти и природного газа. По данным "British Petroleum", доказанные мировые запасы нефти в 2015 г. снизились на 2,4 млрд. баррелей, по сравнению с 2014 годом, и составили 1697,6 млрд. баррелей, что позволяет считать Россию шестой страной в мире по размеру подобных запасов. РФ относится к числу крупнейших нефтяных держав, чем обуславливает интерес инвесторов, в том числе и западных, к акциям нефтяных компаний России.

Наиболее значимой для нефтегазовых предприятий стала форма вертикальной интеграции - создание крупных монополий, объединяющих в себе все стадии добычи, переработки, транспортировки и торговли нефтепродук-

